

1957年10月1日创刊

横琴粤澳深度合作区举办债券扶持政策交流会

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：风起横琴，浪激潮涌。当前，粤澳债券市场对外开放和互联互通新格局正加速打开。5月16日，华发投控集团成功发行首笔横琴粤澳深度合作区企业债券暨合作区债券扶持政策交流会在横琴召开。

据悉，首笔横琴粤澳深度合作区企业债券（以下简称“深合债”）于4月28日在中华（澳门）金融资产交易股份有限公司（Mox）、卢森堡交易所（LuxSE）成功上市。深合债得到境外债券市场高度关注，在开簿当日上午即实现超额认购，其中40%以上的订单来自于澳门本地金融

机构。该笔债券是澳门债券市场首笔以人民币计价的非金融类企业债券，也是首笔利用中、英、葡三语向市场宣布交易、簿记和定价的澳门债券，直接接轨了欧洲资本市场，为合作区内企业赴澳门发行企业债券、利用澳门资本市场联通葡语国家资本市场铺平了道路。

正值首笔深合债成功发行之际，此次交流会聚集了澳门中联办、澳门特区、广东省、横琴合作区及珠海相关政府部门，中华（澳门）金融资产交易股份有限公司（MOX）、澳门中央证券托管结算一人有限公司（MCSD）等10余家金

融机构，共同探讨粤港澳债券市场发展新机遇与路径。

在现场，横琴粤澳深度合作区金融发展局相关负责人围绕《横琴粤澳深度合作区企业赴澳门发行债券专项扶持办法（征求意见稿）》（以下简称《扶持办法》），就企业赴澳门发债的有关政策进行了详细解读。华发投控集团相关负责人介绍，此次首笔深合债的发行文件已全网上网，能为今后合作区内企业直接利用《扶持办法》提供有据可依的路径和范例，帮助区内企业大幅降低探索的时问成本、合规成本、发行成本。



深读珠中江

2023年5月
<癸卯年三月廿八>

17 星期三 | A9

《人世间》作者梁晓声：

希望珠海创作者能写出本土的“人世间”

对话

羊城晚报：您是第一次来到珠海，对于这座城市印象如何？

梁晓声：应该说很早很早的时候，珠海这座城市就储存在我的头脑中了，但是当时保留在头脑中的就是一个沿海的比较老旧的小城市。但是这次来珠海给了我很大的“冲击”，在这么一个200多万人的城市里有这么多所大学，这种情况在全世界是不多的。

不仅是文化定位，珠海的城市发展理念我个人觉得在全世界是独一无二的。什么样的城市是最好的城市？当然我们的北上广深，甚至包括一些省会城市，他们都必然承载着国家经济发展的责任，但是我个人认为并不是所有的城市都要如此，珠海正通过自身的发展实践，提供着对于“美丽城市”的另一种诠释。珠海的浪漫气息与文学相结合可以产生别样的中国故事，所以我期待着真的有这样的故事在。

羊城晚报：您最希望读者从您的书中获得什么？

梁晓声：因为小说总是要给人留下人物形象，但是在里面还有无形的人物，那就是时代本身。时代在变化、在发展，《人世间》中写到一个情节，郑娟到大哥秉义家，走进这么好的洗浴间的时候她哭了，这是我们这一代人才有的体会，曾经的我们只有公共洗浴间。我在20世纪七八十年代到北京电影制片厂的时候，只能在某个固定时间才到开放的公共澡堂去洗澡，遇到老同志则要让他们先洗，有时候打完肥皂，淋浴头下面可能又来了别人。我亲眼见证了国家这些变化，所以我也希望能让大家了解，尤其是让年轻人了解，自己父母、祖辈曾经为生活和家庭的付出，曾经为国家建设的付出。

羊城晚报：物质匮乏的年代，书中人物依然还保持着善良的品质，是不是越艰苦的环境，越能激发人的优秀品质？在城市化快速发展的今天，我们应该如何坚守和保持这种品质？

梁晓声：观众或者读者也能够看出我们作为作者，有意识地

在作品里强调善的重要性，其实我们中国人世世代代都受着优秀传统文化的影响，尤其是作为中国青年，对于我们自己国家的文化史、文明史要有清醒的认识，要做一个君子，要做一个有社会责任感的人，不论在哪个时代，中华优秀传统文化都发挥着劝人向善的作用。

羊城晚报：未来您是否会有围绕粤港澳大湾区的创作计划？

梁晓声：跟本地作家交流之后，我们发现珠海有很多很好的选题，大家现场构思能力很强，我帮助他们把历史和现实打通了一下，故事大致应该是珠海三家人或者几家人，从最初的时期开始，然后一直写到“我在海边等你”，类似《涛声依旧》的感觉，我希望珠海的创作者能够创作出珠海本土的“人世间”。

我们曾谈到，是不是把《珠海文学》再恢复起来，因为有一本文学刊物的话，就可以凝聚珠海的文学创作者，不只是小说、散文、诗歌，甚至包括我们现在的小品、歌词，甚至是富有创意的

广告都可以纳入这个刊物里边，使一切本身拥有创想和才情的青年都有一个可以发挥的平台，也能把更多珠海本土的作品放到舞台和院线上。

我现在感觉到我们的年轻学子有一个新现象，就是案头工作都做得比我们中老年人好，很有朝气、很生动，语言的修辞组合也很棒，我觉得珠海的年轻人需要一个平台。

羊城晚报：您的身体状况对创作有影响吗？

梁晓声：今年春节我感染了新冠病毒，之后身体恢复得很慢，回去之后我就要休养一下身体，看看病，估计以后写作会相对少些。因为我倒是一种“躺平”的想法，我从少年时期起就没有“躺平”过，始终要把腰杆挺直，因为哥哥生病、父亲在外地，以及自己感觉到对文学的使命，但是如果真的表达完了，自己的能力也发挥到最后，我给自己的指令就是，“那就躺平一下”。如果突然又有想法了，那就再起身创作。

2023年中国（江门）侨乡华人嘉年华活动今晚在赤坎华侨古镇举行

多个非遗项目亮相展示侨乡历史文化



歌曲《相约侨乡》将作为嘉年华活动开场歌舞亮相 资料图片

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员开平宣、谭耀广报道：记者16日从江门开平市委宣传部获悉，作为2023华侨华人粤港澳大湾区大会的重要组成部分——2023年中国（江门）侨乡华人嘉年华活动将于17日晚在赤坎华侨古镇举行。

据悉，为了让整个活动更有江门侨乡氛围，在赤坎华侨古镇内，相关单位以开平碉楼、醒狮、舞龙、鱼灯等中国传统和侨乡元素的嘉年华迎宾标志进行装饰，整个场景光影照人。

活动主办方相关负责人表示：“为了让嘉宾领略韵味侨乡、品读人文湾区，我们在非遗项目、美食、文艺汇演等方面进行了精心选择和打磨。”

嘉年华活动举行期间，白沙茅龙笔制作技艺、荷塘纱龙、宫灯制作技艺、罗氏柑普茶制作技艺、梁氏传统木雕制作技艺、蔡李佛拳、广东音乐、台山浮石飘色等来自江门五邑各地、具有代表性的各级非物质文化遗产项目将同步亮相，向嘉宾游客展示底蕴深厚的侨乡历史文化。此外，主办方还邀请潮汕的非遗项目——英歌舞等饱含侨乡文化的项目来助阵，感受浓浓的侨味。

荷塘鱼饼、外海面、大有凉

果、海晏牛杂、冬蓉饼、赤坎豆腐角、百合饺子、古劳鱼皮角、恩平烧饼……嘉年华活动期间，来自“世界名厨之乡”江门的数十款名小吃，将让嘉宾在一饱口福的同时，直观感受到侨乡独特的美食技艺。

值得一提的是，歌曲《相约侨乡》将作为活动晚会的开场歌舞亮相，由江门优秀青年音乐家梁思婷演唱，广东歌舞剧院伴舞，表演将让与会嘉宾感受湾区人文魅力，进一步增强华侨华人的文化认同，展示开平世界文化遗产地、中国曲艺之乡、中国民间文化艺术之乡的魅力。

据介绍，歌曲《相约侨乡》（原名《相约碉楼》）创作于“开平碉楼与村落”申报成功为广东省首个“世界文化遗产”之时，由开平本土作者陈咸堡作词、谭法宁作曲。作者将广东省级非物质文化遗产“开平民歌”的音乐元素——卖鸡调与英语、南调北腔、广东音乐等有机结合在一起，经过加工和发展，巧妙地融入整个歌曲中，使歌曲具有独特的乡土风格和较新的时代创意。作品曾获广东省第七届精神文明建设“五个一工程”入选作品奖、广东省群众文艺作品评选音乐一等奖，发表于《歌曲》专刊。

江门首部原创侨乡题材院线电影《故园飘梦》试映

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、谭耀广摄影报道：记者16日从电影《故园飘梦》制作方获悉，2023华侨华人粤港澳大湾区大会前夕，江门首部原创侨乡题材院线电影《故园飘梦》日前成功试映。

据介绍，电影《故园飘梦》以一名老华侨的人生历程为主线，讲述了一位海外老华侨回乡寻根的故事，向观众展现了华侨漂泊奋斗的辉煌历史以及建设故土的新时代侨乡精神。该电影由江门台山本土团队自编、自导、自演、自拍，填补了多年来华侨电影题材的空白。电影展现了大量的侨乡元素，包括国家级非物质文化遗产浮石飘色和广东音乐、碉楼建筑、台山排球、五邑美食等等。影片中还原了100多年前中国第一条民办铁路新宁铁路及其代表车站宁城火车站等。

电影主创团队、第十届世界华侨华人社团联谊大会嘉宾考察团成员、江门市文艺界工作者



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 张江 / 校对 朱艾婷

港珠澳大桥海关持续提升服务质量水平 进出口总值突破6000亿元



关”建设。今年前4个月，大桥口岸进、出口整体通关时间位居全国海关前列，较口岸开通初期分别压缩了九成以上。

为保障出口农食产品等商品有效供给，大桥海关开辟“绿色通道”，给予提前审单、优先检查、快查快放的通关便利措施，支持供港澳农食产品抢“鲜”通关。

此外，港珠澳大桥海关秉持“包容、慎捕、创新、协同”的监管理念，积极促进新业态发展，推动形成以港珠澳大桥珠海公路口岸为起点的跨境电商贸易辐射点，出口目的地涵盖菲律宾、马来西亚、法国、加拿大等132个国家（地区）。

今年前4个月，经港珠澳大桥珠海公路口岸通过海关跨境电商管理平台出口货物价值达184.3亿元，同比增长194.7%；其中，对“一带一路”沿线国家出口跨境电商货物71.1亿元，同比增长84.9%。

港珠澳大桥海关副关长刘彦君表示，该关将以“智慧海关”为抓手，持之以恒优化口岸营商环境，在创新监管模式、提升跨境贸易便利化水平、培育外贸发展新动能、加大科技装备系统应用等方面持续发力，助推港珠澳大桥经贸新通道建设，实现大桥物流“快进快出”“大进大出”和“优进优出”，更好服务外贸高质量发展。

珠海斗门区禁毒工作动态

斗门镇开展出租屋涉毒风险隐患排查行动

5月10日，斗门区禁毒办联合斗门镇消防办在南村门开展出租屋涉毒风险及安全隐患排查宣传活动。活动对出租屋逐一批查，详细向大家讲解毒品

的危害性，识别新型毒品等知识，共同维护绿色无毒的生活环境。

通过此次排查活动，提升了广大群众识毒、拒毒、防毒的意

识和能力，充分调动了广大群众参与和支持禁毒工作的积极性，为禁毒工作进一步推进营造浓厚的社会氛围。（斗轩）



守护人民群众的“钱袋子”

羊城晚报记者 郑达

“我们经侦民警每天大部分时间都要在电脑前面对大量信息数据工作，在没有硝烟的战场，用忠诚、担当和智慧，守护人民群众和国家的‘钱袋子’。”珠海市公安局经侦支队三大队副队长何叶说。

在近20年的职业生涯中，何叶一直在经侦支队工作，曾荣获“新时代巾帼之星”等一系列荣誉称号。作为一名女性，这些显赫的战绩、沉甸甸的荣誉背后，凝结着何叶的心血与汗水。

“我的工作需要细致和耐心，经济犯罪的案件跟普通刑事案件不同，它面对的是数据、资金、卷宗、材料。”何叶介绍，近期办理的一起涉及跨境洗钱案件，她与同事一起埋头在海量的数据、材料中，抽丝剥茧、去伪存真、分条析理，为一线攻坚提供了精准支撑。

凭借专业的法律素养，何叶带领的工作小组参与侦破大案要案30多宗，为群众提供受案咨询100多人次，化解信访投诉50多起，为20多家企业提供预警宣传服务。

在工作中，何叶还创新警检联合监督机制，与检察机关共建“侦查监督联合工作室”，提升整体办案质量，“经侦案件与经济活动密切交织，在存在定性难、取证难等一系列问题，我们根据经侦案件的特殊性，成立了工作室，每个季度都有检察官来轮

“这些奖项对于我和团队来说，不仅是鼓励，更是鞭策。我和团队将以更高的标准来要求自己，以实际行动护航珠海经济高质量发展。”何叶说。